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MIERT BUKNAK MEG STATISZTIKABOL A JO MATEKOSOK?

A BGF KKFK Nemzetkozi gazdalkodas és Kereskedelasmmarketing szakjain a hallgatok
tanrendjében statisztikai és matematikai jdlléfrgyak szerepelnek. Azt tapasztaltuk, hogy a ma-
tematikabdl jol teljesit hallgatok kdzt sokaknak a statisztika eredméngetiagos szinvonal alatt
vannak. Ez motivalja azt, hogy megvizsgaljuk, e&lnhallgatoknal miként lehetséges, hogy a két
tantargy esetében a rokonterileteket masként dsamidértik meg.

Felmerll a kérdés, hogy a didkok tudjak-e az eggigybdl megszerzett ismereteket a masik
targynal is alkalmazni, illetve milyen mértékberjtik transzferalni a tudasukat. Igyekszink fel-
térképezni azokat a tényiket, amelyek megakadalyozzak a hallgatokat abbagy hassédk a fo-
galmak kozoétti parhuzamokat.

A vizsgélatunk célja, hogy ravilagitsunk azokraedarasokra, fogalmakra, amelyeket ha az
oktatasban hangsulyosabba teszinéseditik a hallgatdk latokorének kiszélesedésétzésgyes
tertletek kdz6tti kapcsolatok megismerését.

A vizsgalat soran elkll6énitettiik azokat a fogalntakanelyek kdzt parhuzam vonhaté az egyes
targyakban, és a hallgatok dolgozatai alapjan vltel az egyes fogalmak megértettségei kozotti
kapcsolatot. Azon fogalmak esetében, ahol az effyideegértés nem megy végbe, javaslatot te-
szlnk a tantargyak tematikdjaban ezen fogalmakdvdygsabbd tételére.

Tekintstk at a matematikadban és statisztikabanlttaokonfogalmakat. Analizish az el$ fé-
lév soran a hallgaték megismerkedragkelaszticitas, a bevételfliggvdogalmaval és &bbvalto-
z0s fuggvények szé&stékénelizsgalataval.

Az elaszticitassal kébb a statisztika Il. tantargyban is foglalkoznakintikét alkalommal tud-
niuk kell kiszamitani és részletesen értelmeznapokt mutatot. Mig az alsfélévben megtanuljak
tetsdleges gazdasagi fuggvény esetében kiszamitanitéenéeni a rugalmassagot, addig a sta-
tisztikaban ,rdcsodalkoznak” az egyskdinearis fuggvéenybl adodo képletre, nem kapcsoljak 6sz-
sze a differencialszamitas gazdaséagi alkalmazaséaval

A bevételfiiggvény fogalmaval szintén azodidlévben ismerkednek meg, ahol hallhatnak arrdl az
egyszeti 6sszefliggését, hogy a bevétel mint érték, az egységar és a yisdg szorzata. Az esetek
tobbségében mar az &l&lévben nehézséget okoz ennek megértése. A bhéogadmaval a statiszti-
ka |. targy esetén is talalkoznak, ahol ez a problézintén fenn all. A statisztika feladatok megehl
soran nem tudjak megkulonboztetnidaat azarbevételfl vagy avolumentazértékyl (value, illetve
az ar, érték és volumen értékeit nem tudjdk megkiditetni az ar-, érték- és volumenvaltozastdl.

A tobbvaltozés flggvények szééxtékének vizsgalatat az él&lévben tanuljak analiziéh és a
tapasztalat azt mutatja, hogy az optimalizalastedvédbbség megérti, és a feladatokat hibatlanul

:*BGF Kulkereskedelmi diskolai Kar, Modszertani Intézeti Tanszéki Osztédyskolai tanarsegéd.
BGF Kiilkereskedelmi diskolai Kar, Mddszertani Intézeti Tanszéki Osztédyskolai tanarsegéd.
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megoldjak. Am a statisztika Il-ben vett legkiseldgyzetek médszerét nem legtébben nem tudjak fel-
dolgozni, pedig az a tbbbvaltozds flggvenyek gBttek meghatarozdsanak egyfizalkalmazasa.

Valdsziniség-szamitasbol a masodik félév soran a hallgatdkvatkes fogalmakkal talalkoz-
nak: relativ gyakorisag, atlag, széras, valoézégi fa, feltételes valosdiség, eloszlasfiiggvény,
siiriségfliggvény, konfidencia intervallum és a kétdin@seloszlasok alapfogalmai.

Valdsziniség-szamitasbol és statisztikabdl egyarant hallanatativ gyakorisagrél. Ebben az
esetben az az érdekes, hogy a valdiséig fogalmat értik meg nehezebben a hallgaték, gyerk-
ran ebforduld tipushiba, hogy 1-nél nagyobb valésziéget adnak meg, de 1-nél nagyobb relativ
gyakorisagot a statisztikai feladatok megoldasaeah adnak meg. Tovabba nem ismerik az 6ssze-
fuggést a kumulalt relativ gyakorisag és az elasiiifgvény kozott, amelyet diszkrét esetben ku-
mulalt valészifiségek segitségével hataroznak meg.

A hallgaték nem latjdk a parhuzamot a varhat6 éftéjalma és az atlagos érték kozott, vala-
mint a szérasok kdzott. Holott kiszamitasuk formgilis megegyezik, csak mig a valosisiég-
szamitdsban a valds#Begi valtozd lehetséges értékeit sulyozzuk a vatGsegekkel, addig sta-
tisztikaban az ismérvértékeket sulyozzuk a relgyiakorisaggal. A széras esetében a valdis&gi
valtozo értékei az ismérvértékeknek, a valoszég pedig a relativ gyakorisagnak felel meg. Valo-
szirniség-szamitasbol csaktdé) =M (%) -M?*(¢€) képletet hasznaljak, addig statisztikabol, haraz e
nek megfelal képletet kell hasznalni, akkor a hallgatok toblestapacstalan. A statisztika Il. targy
tanulasa soran gondot okoz a prébastatisztikakatarértékének és szérasanak megértése, mert a
véletlen mintavétel fogalmat nem kapcsoljak dsszmlasziriségi valtozé fogalmaval. A varhato
érték és a széras linearis transzforméaciohoz kapdédulajdonsagait a hallgatok tilnyomo tobb-
Ennek az lehet az oka, hogy valdsizidg-szamitasbél ez egy egyszeiormalis levezetést jelent
nekik, mig a statisztika esetében egy szoveg éetadse utan kell ezt elvégezniik.

A valosziriségi fa a kombinativ osztalyozas egy lehetségeganadelyet egy folyé szbéveg
alapjan a tobbség hibéatlanul felrajzol. A statisztitanulmanyaik soran a kombinacios tablat hasz-
naljak a kombinativ osztalyzas szemléltetéséreontegy kombinacids tabla széveg alapjan tor-
téns felrajzoldsa mar jeletis gondot okoz. A valdsziségi fa esetén a Bayes-tétel alkalmazésa so-
ran inkabb formalis hibat kdvetnek el, mig a kondluibs tabla esetén a feltételes megoszlasi vi-
szonyszamok viszonyitasi alapjat tévesztik el. Kblei miveleti, az utébbi szévegértési probléma.

Mivel az integralszamitast nem tanuljdk meg alappeam tudjak dsszefliggésbe hozni a valdszi-
niiséget a wiségfiggveny fluggveny alatti terllettel. Ez Méls a szignifikancia és megbizhatdsagi
szint, mint valészitiség meg nem értéshez vezet, bar grafikusan tudhagkzaini. A konfidencia in-
tervallum meghatarozasa a valds@iég-szamitas €s statisztika targybdl is jol melgglatoknak.

A vizsgalatba vont hallgatok a 2006/2007-es tanawtld) évre beiratkozott nappali tagozatos
Nemzetkdzi gazdalkodas és Kereskedelem és marketaigps hallgatok. A gazdasagi matematika
targybdl legalabb 80%-ot teljeSihallgatok korébl valasztottunk ki véletlensziéen 12-t. A gazda-
sagi matematika Il. és a statisztika I. kollokviutholgozatok eredményeit dolgoztuk fel.

A gazdasagi matematika Il. dolgozat témakdrei eekiiedk voltak:
« Normadlis eloszlas vizsgéalata
= Intervallumba esés valéssiségének kiszamitasa
= Elére megadott valosziiséggel konfidencia intervallum meghatarozasa
= Elére megadott valosziiséggel intervallum hataranak keresése
= GAUSS-gorbén val6 abrazolas
¢ Val0sziniségi fa
= A valésziniségi fa diagramjanak felrajzolasa
= A teljes valOszifiség tételének alkalmazésa
= A BAYEs-tétel alkalmazasa
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e CsEBISEV-egyenbtlenség
= Intervallumba esés valésziségének becslése ismeretlen eloszlas esetén
= Intervallumba esés valbéstiségének kiszdmitasa nevezetes eloszlas esetén
e Siriségfuggvény és eloszlasfliiggvény
= Siriiségfliggvény és eloszlasfliggvény tulajdonsagainakéezése
= Siriségfluggvény és eloszlasfiggvény kapcsolata
= Vérhato érték és szo6ras kiszamitasa folytonos esetb

A statisztika I. témakdreit a vizsgalatunk szaméndekes témakdrokreigdtettik:
e Eloszlasjellemék
= Helyzetmutatok
= Atlag, moédusz, median kiszamitasa és értelmezése
= SzoOrodasi mutatok
= SzO0rés és relativ szoras kiszamitasa és értelmezése
= Alakmutatok
= A PEARSONféle aszimmetriamutato kiszamitasa és értelmezése
e Kapcsolatvizsgélat
= Asszociaciés és vegyes kapcsolat esetén statistida szerkesztése, a megféletutatok
kiszamitasa és értelmezése

A matematikdbol legjobban teljegithallgatol
42%-a teljesit ol statisztikabdl is, a rosszabtaljle-
sits 58% korében 71% volt a bukasi arany. Az is-
métlbvizsgan ezen hallgatok fele ment at. Statisztikabol
t6bbszor ért el
elégtelent

A vizsgalt matematika feladatok (lasd felje
koérében az atlagos eredmény minden részfelac
legalabb 75% volt, tovdbba mindegyiknél elmondha-
td, hogy a tobbségnek sikertlt megoldania.

Statisztikabol
Jo eredmeényt ért el

Statisztikabol
egyszer ért el
elégtelent

Az egyes feladatokat kilon-kilon vizsgalva
tapasztalhatdé, hogy a harom vagy néalkérdé
eredményessége csdkketendenciat mutat. Mig
a) kérdést mindenki megoldotta helyesen, adcb)-t
mar nem mindenki, c) és ed) feladatokat pedig m
kevesebb hallgatonak sikerlt.

Statisztika-
bol elégséges
eredményt
ért el

A statisztika feladatok atlagos eredményessége ha-
sonlé képet mutat, mint a matematikaé. A koézép

mutatok meghatarozasa és értelmezése sikeriilt-a leg o 1; é}pra i )
jobban, a szorodasi és aszimmetria mutatok ke Matematikabol jo eredmenyt elért
sikerilltek, a kapcsolatvizsgalat pedig a legkevéshé hallgatok megoszlasa

A sztochasztikus kapcsolat kimutatasa vizsgalatankiisszetettebb feladatnak mondhatd, hi-
szen itt ebfordult olyan feladat is, amelyben a statisztikalblat szovegll kellett meghatarozni
vagy tobb kapcsolat ésségét kellett 6sszehasonlitani.

Hierarchikus klaszteranalizis segitségével a hdlgda csoportokra bontottuk a gazdasagi ma-
tematika Il. és statisztika I. targyak kollokviumaaz egyes témakorokbelért eredményeik alap-
jan. A kapott eredményta abranlathatédendogrammutatja.
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A hallgatokat alapvéen két csoportra lehet bontani, ezeket pedig taviddimm-harom alcso-
portra. Az egyes csoportokba tartoz6 hallgatok meatyeit megvizsgalva a kdvetkd®&ppen in-
terpretalhatoak.

A dendogram fels részén elhelyezkédhét hallgatd statisztikabdl legalabb elégségesl-ere
ményt ért el, mig az alsé 6t hallgato elégtelentagzatot kapott. A {1; 12} hallgatdi csoportnak a
normaleloszlassal voltak gondjai, mig a {7; 9; Zoport teljesitett a legjobban, szinte hibatlanul
oldottdk meg a vizsgalt feladatokat. Tovabba ezbkliyatok értek el legalabb kdzepes eredményt
statisztikabol.

A {3; 10} csoport elégséges eredményt ért el stkiabdl, ami tébbek kézott annak készon-
he®, hogy nem sikerllt az aszimmetria mutaté kiszésaitds értelmezése, valamit a sztochasztikus
kapcsolat kimutatdsa. Matematikabol pedig az irtdumba esés valdsZipégének kiszamitisa
okozott gondot nevezetes folytonos eloszlas esetén.

Az {5; 11} hallgatok matematikabdl hibatlanul tdjeettek, statisztikdbol mégis megbuktak. A
{4; 8} csoportba tartozok matematikdbodl kevesetdatiak, a vizsgalt statisztikai feladatok szintén
nagyon jol sikertltek, mégis elégtelen eredméntdieel dsszességében. A 6. sz. hallgatd matema-
tikdbol hasonléan jo6 eredményt ért el, mint adzé&lcsoport hallgatéi, de a vizsgalt statisztikai
mutatokat egyaltaldn nem hatarozta meg.
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A vizsgalatunk eredményét gy 6sszegezhetjuk, lromatematikabdl j6 eredményt dldrall-
gatdk korében statisztika I. targybol a bukasi gwramegegyezik a teljes évfolyamnal tapasztalhato
bukéasi arannyal. A sikeres statisztika vizsgatesitjk esetében viszont magasabb a j6 eredményt
eléwk aranya. Az egyes témakorok kapcsolatat vizsgalvaatematika témakorei és a statisztika
témakorei egymassal nincsenek kapcsolatban (aritn&éarrelaciés egyitthatok értéke nullahoz
kozeli). EblSl az a kbvetkeztetés vonhatd le, hogy a hallgatdkatematika és statisztika alapfo-
galmait csak a megadott kontextusban tudjak biZggal alkalmazni, a killénbézokon fogalma-
kat mas teruleten nehezen értelmezik.

A javaslatunk az, hogy az oktatas soran kapjana@gjyaizb hangsulyt az egyes alapfogalmak
kozti analégiak. lgy az oktatas eredményesebbéatalh
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